

那些年我们一起追过的“奇哥”

中国足球当铭记和感谢前南教练

体坛观察

足坛名帅桑特拉奇两天前的去世,又一次勾起了人们对前南地区教练的回忆。17年前桑特拉奇执掌鲁能教鞭,把原本不算豪门的鲁能带到双冠王的高度,可以说开创了前南斯拉夫教练的执教潮流。而随着米卢蒂诺维奇率领国足首次杀进世界杯决赛圈取得巨大成功,中国足球曾经一度遍地“奇”人。

只是,此情可待追忆。如今随着世界足坛局势的发展变化,前南教练在国内已经风光不再。但那些年,我们一起追过的“奇”教练们,却给中国球迷们留下了许多美好回忆。

一度红得发紫

前南斯拉夫教练在中国有多红?当年国内的两大专业足球报纸《体坛周报》和《足球报》,都专门设有精通塞尔维亚小语种的记者,且都是担当主力,相互间竞争激烈。由此可见,前南斯拉夫教练的势力有多大。

大量的前南教练进入中国足坛是在1999年初,除了年薪便宜(基本不超过五六十万美元)外,也有政治因素,因为塞尔维亚族东欧斯拉夫属于中国认同的前南斯拉夫国家主体民族。在1999年,便有桑特拉奇(山东鲁能)、科萨诺维奇(武汉红桃)、乔利奇(北京国安)三位塞族教练执教甲A。随着桑特拉奇在中国的巨大成功,前南教练人数在2000年甲A联赛达到了顶峰,14支球队前南教练占到了6席,“南风尽吹”成为2000年甲A联赛的主旋律。

此前,中国足坛普遍认为,韩国教练是最适合中国的外籍教练,包括霍顿等都被抨击为只会纸上谈兵,桑特拉奇用成功的实例证明了外教的价值。而前南教练讲究防反质量、讲究战术配合,讲究前场的多方位扯动以及对前锋和前锋球员的多重位置设定,终于开始让中国人明白战术以及战术纪律的重要性。

米卢蒂诺维奇接手国足后,前南教练在中国又掀起一阵高潮。米卢最终在2001年率领中国队破天荒打入2002年世界杯,创造了一个“奇迹”。自2003年起,中国足坛开始把前南教练当“宝”,杜伊、福拉多、图拔科维奇等纷纷涌入中国,从国家队到众多俱乐部,“奇”帅简直红得发紫,“把持”了中国足坛。那个时候,仿佛不请个前南教练,甚至都不配谈豪门。

申花也曾受惠

尽管申花的外教历史是从1996年保加利亚人斯托伊科维奇开始,但也聘请过好几任前南教练,在申花球迷心中留下了非常深刻的印记。

桑特拉奇带领山东队在1999赛季拿到冠军,科萨诺维奇入主大连,就连国足也请来了米卢蒂诺维奇。在这种背景下,2000年申花历史上的第一位前南教练彼得洛维奇来到了上海。他最杰出的战绩是1991年带领南斯拉夫豪门球队贝尔格莱德红星获得国内联赛冠军和欧洲冠军杯冠军,因而得名“红星大师”。

虽然被队员们亲切地称为“老彼得”,他对待训练却异常严格,要是谁偷懒,他通常会大发脾气。老彼得在赛场上也以火爆著称,很多人记住的一个画面是,当年客场对阵四川全兴队时,因不满裁判判罚,他长途奔袭40米追打主裁。那一年,申花以14胜8平4负

的战绩夺取甲A亚军,是继1995年之后离联赛冠军最近的一次。

2001年,另外一位前南教练佩特科维奇来到申花。在此之前,他是塞黑国家队的主教练,也曾经是老彼得担任1998年南斯拉夫国家队主教练时的助手。但与老彼得不同的是,佩特科维奇为人非常谦和,在申花所执教的一年中,得到了球队上上下下的一致认可。只要和他接触过的申花人都会给出相同的回答:他是一个老好人。2001年,申花在佩特的率领下取得了12战10胜2平的联赛梦幻开局,却由于“夏季综合征”的爆发最终与冠军失之交臂。

如果要论申花球迷最为惦记的外教,布拉泽维奇肯定是其中之一。这位曾率领克罗地亚队在1998年世界杯上夺取亚军的名帅,在2010年开始执教申花,那一年阵容一般、实力并不被外界看好的申花,却意外拿到了中超第三名。此外,老布还为申花培养出了冯仁亮、宋博轩等一批有潜质的年轻人,留下了一笔宝贵财富。

风水轮流转,2016赛季中超仅存德拉甘和斯托伊科维奇两名塞族教练,桑特拉奇开创的“前南潮”已进入了尾声。但以他为代表的“奇”教练们,却以敬业精神和职业操守获得了中国球迷的高度认同。中国足球,当永远铭记和感谢他们。

本报记者 关尹

卡希尔告别申花

本报讯(记者 陶邢莹)昨天,申花启程济州岛备战新赛季,而队伍中,唯独少了澳大利亚人卡希尔的身影。与此同时,英国权威媒体BBC曝出前国米锋线马丁斯将加盟申花的消息,但俱乐部目前尚未对外宣布。

申花主帅曼萨诺也在昨天出发前说:“我们是在出发前一晚与卡希尔沟通后作出决定的。但是结果还

没有最终确认。如果马丁斯真的能够加盟申花,我希望他能够与卡希尔一样具有高度职业精神,带来更多的进球和助攻。”

昨天消息一传出,球迷中一片哗然,大家纷纷表达了对卡希尔的不舍之情。然而,在中超引援军备竞赛愈演愈烈的当下,申花将目光瞄准更大牌的前场球星,亦无可厚非。



新民图表

制图 戴佳嘉



扫一扫添
加新民体育微
信公众账号

上视五星体育频道今天19时30分将转播全国男排联赛总决赛上海与北京第一场实况。央视五套明晨3时45分将转播欧冠16强淘汰赛第一回合巴黎圣日耳曼与切尔西比赛实况。



■ 科比童心大发,在全明星赛前与小球员一起打篮球 图 IC

当你温柔地走进那良夜

感谢科比带给我们的精彩20年

文体特写

在这最温柔的情人节之夜,科比踏上了他最后一个全明星之旅。宛若一个轮回,10年前在对阵多伦多这座城市球队时,黑曼巴缔造了81分的神迹;10年后又是多伦多,科比向世界挥手告别。那一年他目光冷峻,神佛通杀;这个良夜,他温润如水,笑看风云。

这是个温情的夜晚,“魔术师”约翰逊在开赛率先感谢科比带给大家的精彩20年,现场大屏幕开始播放致敬科比20年的短片,一幕幕经典回顾,巨星们纷纷在影片里向科比敞开心扉。保罗·乔治告诉科比,“你一直是我的精神偶像”;加索尔说,“很自豪,成为你的朋友、兄弟”;杜兰特说,“你是永远的冠军,活着的传奇”;詹姆斯说,“向你致敬,我的兄弟”。

曾经的队友、对手甚至对手,每个人都说得那么真诚,你可以从他们的眼

神里读到敬意,一种感人的情绪在空气中流淌,此时我的朋友圈也开始被各种不舍和眷恋刷屏。

当穿过了所有的硝烟,见过了所有鲜血,你才有资格从容放下,这种淡定无需刻意修饰,它流露得那么自然。“19年里你都完全地投入到竞争中,终于有机会好好玩儿一下了,”科比说,“这一年,好好地放松,体会快乐,这感觉挺好。”

几天前,科比就说他对于全明星MVP没有任何期待,所以我们看到的不是印象中那个无所不能的战神科比,而是一个真心享受比赛的篮球的情人。在情人节这天,在自己的最后一届全明星,科比整晚都笑得开心,和老友们谈笑打趣,在比赛中玩起了勾手,篮下无人防守时给韦斯特布鲁克助攻三分,给杜兰特喂球暴扣。“我希望以尽情享受比赛来结束,开心地告别。我已经得过4次全明星MVP了,但这些年轻人并没有如此经历,他们来这里可以好好利用机会,我愿意帮助他们。”

此时的科比没有伤感,只有欢乐,没有不舍,只有传承。距离比赛结束1分06秒,科比被换下,他与队友一一拥抱,包括主帅波波维奇,全场高喊“科比”的名字。

“我极其幸运能打我热爱的比赛,到目前为止在NBA效力了超过一半的生命。”站在球场中央,身后是NBA年轻的超级球星们,科比说:“当我第一次打全明星时,他们很多还跟我孩子差不多大,现在跟他们聊比赛,跟他们分享我职业生涯的一些体会,这感觉很好。传承是NBA的传统,希望他们也能打上20年。”

新华社记者 李博闻 晏忠华

CBA 季后赛第一轮战报

浙江稠州	108:116	负于辽宁衡润
山东高速	81:95	负于广东宏远
北京首钢	105:117	负于新疆广汇
浙江广厦	98:139	负于四川金强